

深入学习贯彻党的十八大精神 走基层看发展

百年代书胡同的文明变迁

本报记者 赵顺利 通讯员 班计划

翠竹挺拔,绿草茵茵,建筑古色古香,邻里和谐幸福……走进管城回族区代书胡同,让人顿感这条历经百年沧桑的小胡同正悄然变成新型文明社区。

说起代书胡同,社区居民白桂月告诉记者,以前这附近明朝时曾设有监狱,清朝时设管狱署,民国初年始建郑县法院。得此地利之便,这里就成为当时政府衙署之外一些律师及代人书写呈文、状子的文人聚居的地方,因为这个缘故,老郑州人习惯叫它代书胡同。

如今的代书胡同社区成立于2002年4月,有24个居民院,居民2200户,5300多人。辖区流动人口多,离退休人员多,背街小巷多,少数

民族多,公共单位少,属地性社区。为此,辖区所在的北下街街道办事处近年来注重挖掘胡同文化,关注和改善民生,先后投入资金260余万元,建成了新型现代示范化社区,社区呈现出崭新的面貌。

好读书,读好书一直是辖区居民的喜好,辖区群众能写会画的艺人更是居多。为给群众提供一个学习交流和展示自己的平台,街道投入资金40万元,建成了党员活动室、书画室、图书室等,购置各类图书达1.2万余册,并免费向广大居民开放。

对于代书胡同社区的群众,受用最多的就是社区开展的“一站十点”和“三室一栏”,使这

里的居民不出社区就能解决一些生活问题。社区先后完善了以社区卫生服务站和社区阅览室、娱乐室、健身活动室、法律咨询室、调解室、维修点、理发点、家政服务中心等主要服务内容的一站十点;并借力抓好活动室、阅览室、书画室、宣传栏等“三室一栏”文化阵地建设。截至目前,“三室”的建筑面积达160平方米。通过开展“庆党日、我看社区新变化”、“唱支红歌给党听”、“做创建文明城市的模范”等活动。不断丰富广大党员群众的精神生活,有效增进了邻里之间感情,营造社区和谐氛围。

为进一步加大扶贫救助和困难帮扶工作,

街道办深入开展了“我为党旗添光彩,扶贫解困一帮一”救助活动,几年来,先后为社区解决了903户居民天然气安装、4栋楼院改造等一系列民生问题。并投入救助资金20余万元,帮扶困难党员、困难家庭86户,救助失学儿童10余名。扎实有效的工作,使辖区困难群众感受到社区就是家庭,人人都是亲人。

社区各方面的工作得到了社会和政府的认可,相继荣获了“河南省文明社区”、“河南省预防青少年犯罪先进单位”、“市社区党建示范社区”、“市先进基层党组织”、“市级文明单位”、“三个一工程先进集体”、“郑州市十大魅力社区”等荣誉称号。



昨日,二七区红十字会走进兴华社区向居民普及急救知识。

本报记者 汪静文 摄

区街动态

大学路办事处

完善便民服务体系

本报讯(记者 安群英 通讯员 王丽艳 于海利) 大学路办事处把与群众办事密切相关的养老、就业、医保、计生、城管等8个业务部门纳入便民服务中心,组建文化、科技、卫生、法律援助等各种类型的便民服务队,积极引导社会力量参与便民服务工作,不断壮大便民服务队,为群众提供人性化、个性化和多元化服务。

定期开展民情恳谈,主动上门服务,小到提供信息咨询,大到调处矛盾纠纷。在各社区同时设置公开栏、服务监督栏、岗位监督栏、意见簿等,公布监督举报电话,公示各窗口的职责、流程、办事所需的材料和办事时限,自觉接受群众监督。广泛开展“党员亲情服务日”等形式多样的服务群众活动,不断探索新时期基层党组织和党员联系群众、组织群众、发动群众、服务群众的有效方式和工作手段。

一马路办事处

多举措整治占道经营

本报讯(记者 安群英)近日,一马路街道办事处针对辖区销售旺季来临,占道、突出店外经营现象有抬头趋势的问题,多措并举,展开新一轮全面整治行动。

集中清理,保持高压。集中城管执法队伍,联合火车站地区管委会执法力量,定期或不定期对占道、突出店外经营开展集中整治。定点值守,一岗双责。城管执法人员与网格员相结合,分包辖区逐条路段,按照“四定”(即定人、定时、定岗、定责)原则分段包干,定点值守。层层督察,责任连带。实施阶梯督察制,层层督察。规范管理,全民监督。办事处在辖区易出现“乱点”的地方,设置“严禁摆摊设点”告示牌,上书管理责任人姓名及监督举报电话。同时开展沿街门店评选“十包十星”活动,对表现突出的门店授予网格化城市管理“十星商户”。

陇海马路办事处

成立科普宣传教育基地

本报讯(记者 赵顺利 通讯员 庞福荣 杨帅)日前,管城回族区陇海马路街道办事处结合紫荆社区多民族特点,建立了特色科普宣传教育基地。

基地由科普宣传教育室、图书室、投影室、活动广场四个板块组成。科普宣传教育室内布置了宣传阵地牌、各类档案簿册、各种宣传光盘、挂图彩页等;图书室有哲学、宗教、历史、地理等上千册图书,还专门设有科普教育书架;投影室为广大居民提供观看科普教育宣传影片;200平方米的居民活动广场有各种健身器材。

须水办事处

人大代表助推网格化

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 陈曦 张子金)为增强辖区人大代表履职效果,充分发挥代表作用,进一步推动网格化管理工作,中原区须水街道按照“人民选我当代表,我当代表为人民”的要求,开展人大代表参与和助推网格化管理活动。

须水街道人大工委以选区为单位划分了14个网格,将每位代表分配到网格中,一个代表联系一个村(社、企业),并在网格内开展“三个一”活动。要求每个代表每个季度为网格内的群众办一件实事好事,提一条好的意见并督促落实,帮扶一个困难户。该街道还通过组织辖区人大代表利用每月的活动日到所联系的网格内走访联系选民,收集社情民意,力所能及地结对和帮扶困难群众。

截至目前,中原区须水街道人大代表共排查收集各类社情信息问题86条,帮助化解84条,慰问困难群众30户,为残疾人购买助听器3个、轮椅2个。

桃源社区

推行党员星级管理

本报讯(记者 朱华 通讯员 裴香玲)上街区中心路街道桃源社区党支部通过对党员实行目标化、经常化、规范化管理,积极探索开展党员“评星定级”活动。

“党员星级管理”制度将党员分为政策宣传星、理论学习星、服务群众星、爱岗敬业星、党内生活星、遵纪守法星、睦邻和谐星、扶危济困星、志愿服务星、文明形象星等10个星级类别,并在每个星级类别中分别划分为1至5个星级等次,通过党员评“星”、群众议“星”、组织定“星”、公开亮“星”等环节,对社区党员进行星级评定。目前,该社区已有60多名党员全部纳入党员星级管理。



追雪人

本报记者 王影文/图

昨日,郑州的天空飘起了久违的雪花,这是今冬的第一场雪,让人的心情不仅顿时舒畅兴奋起来。

“下雪喽!”家住国棉四厂的庞豫政,一大早来到五一公园,等待第一场雪的来临:“听到天气预报报道今天有雪,我兴奋地不得了。”

清早8时许,天空淅淅沥沥地下了

了小冰粒,很快飘起了雪花。庞豫政兴奋地用手机记录下了下雪的全过程。

遇到同样爱雪的记者,庞豫政热情地闲聊了起来。庞豫政笑着说道,自己也不知道为啥这么喜欢下雪,总之一看到下雪,心情就变得很舒畅,所有的烦恼顿时抛诸脑后。

这几年,随着温室效应越来越严重,

凡人新事

郑州冬天的雪景越来越少了。乐此不疲的庞豫政,开始跋山涉水追寻动人的雪景,短短7年间,他的足迹遍布半个中国:“我去过西藏、新疆、甘肃、内蒙古、宁夏、东北三省……长江以北的省份,几乎都留下了我追雪的脚步。”为了观赏到最美的雪景,庞豫政每年的旅游计划都刻意安排在了12月底,每当提起有趣的旅游经历,庞豫政的脸上都洋溢着幸福。

“这些城市中,最冷的是哈尔滨,当时零下42摄氏度,那真叫一个冷啊。”回忆起观雪景的趣事,庞豫政就像打开了话匣子,热情地向记者推荐着各地的雪景,“最美的雪景是佳木斯,那叫一个美。宁夏的雪,和我们这里不一样,走上去软绵绵的,雪化后,也不是水流成河,而是都渗进了土壤里,感觉很奇妙。”直到记者离开时,庞豫政还再给记者讲述一段他与雪景有关的“奇遇”,2009年,内蒙古遭遇大雪,恰巧庞豫政正在那里旅游,地面的积雪有1米多高,连旅社的窗棂都被压断了。“当时我‘嵌’在积雪里,感觉自己就像是一个大雪人,太有趣了。”

和记者告别后,舍不得眼前雪景的他,意犹未尽地前往碧沙岗公园继续观雪景。



近日,大河路街道办事处投资两万元购买棉衣,发放到辖区112名环卫工人手中。本报记者 杨学栋 摄

日前,互助路社区20号院出现了一支由郑州轨道交通专修学校学生组织的维修小分队,义务为社区居民维修家电。刘爱华 摄



不求伟业 但求为民

——豫剧二团社区网格长李伟民速写

本报记者 党贺喜 通讯员 杨扬

前不久,金水区组织了一场“青春在网格中闪光”演讲比赛。经八路办事处豫剧二团社区网格长李伟民,在20名参加决赛的选手中,以最高分夺得第一名。

讲得确实不错,做得究竟如何?记者台下采访了李伟民,又“背靠背”采访了他的同事和百姓,结论出来了:勤劳网格长,群众贴心人。

李伟民都做了哪些事儿才和群众贴心了呢?咱不能一一数过来,抽取两个精彩片段吧——

任砦北街有着一群长期活跃的沿街占道的水果商贩,时常造成道路拥堵,来往行人苦不堪言。李伟民第一次过招就“出师不利”:“你是干啥的?”“我是网格长。”“网格长?不知道,你又不是城管。”面对小贩对他工作职责的不理解,李伟民

坚持“我是这里的网格长,你占着马路,影响交通,损害了大多数人的利益,你现在必须离开”。最终,小贩离开了。自此开始,健康路一带的商贩逐渐的少了。

在一次巡查的过程中,李伟民发现在公交站牌处,一名中年男子正在对一名路过的老太太滔滔不绝地说着什么,面前的小桌子上放着几个玉镯之类的物件,旁边还有一白布兜。男子旁边的妇女冲着等待公交的人群高喊“免费抽奖,免费抽奖了”。李伟民出于本能上前劝离。当他拿起布兜,发现里面装了上百个红色抽奖券,全部清一色地写着“8”字。据中年男子解释,有“8”的奖券就是中了一等奖。中年男子言不由衷地搭讪着,趁着李伟民招呼路过的巡防队队员时,迅速跑掉了,旁边的两三名女子也消

失不见。经过询问老太太得知,该男子称老太太抽中了价值2000元的手镯,只需要缴纳400元个人所得税就可以免费拿走手镯。老太太看一名女子当场交了钱,也准备回家拿钱时,碰巧李伟民出现。老太太感慨地说:“幸亏你来了,要不我的400元钱还不打水漂呢?”一辆自行车,一本记录本,一部单位配发的手机,这就是李伟民的随身“三件套”。作为普通网格长,李伟民的任务就是“逛街”,处理的事情也是真正的“区小事儿”:基层问题的巡查、发现、解决等等。但他坦言:“能帮助居民解决问题,自己感觉挺有成就感。”所以,当他面对记者的采访,就拿起自己的名字开涮了:这个岗位啊,不求伟业,但求为民,积小事而为大事儿才能问心无愧。

巾帼志愿者 服务在社区

本报记者 聂春洁 通讯员 宋俊芳

福华街街道永安东街社区妇联依托“妇女之家”,由基层妇干、女职工、社会热心人士共23人组成的巾帼志愿者队,采取分组分包的形式,开展志愿者服务活动,为困难家庭、残疾人家庭、留守流动儿童、孤寡老人等不同群体提供爱心帮扶。

老旧小区保全街95号院一直是社区管理的老大难,平时卫生费收不来,脏乱差现象严重。巾帼志愿者服务队每周二和周五到社区开展大扫除,清理楼院卫生和杂草。她们还协助社区,组织召开业主大会,成立了小区业主委员会,如今,收取卫生费已不再是社区的难题。

社区有时候会出现一些流浪儿童,“志愿者妈妈们”会收留他们,为他们洗澡、做饭,并在上级部门的帮助下,收留了4名流浪儿童,组成了“类家庭”,“妈妈们”分时段、分任务对孩子进行照顾。

截至目前,巾帼志愿者服务队共组织开展各类帮扶活动300余次,帮扶困难群众620人,解决群众关心的困难和问题1028件,调处民事纠纷215件。

客串“网格长”

本报记者 聂春洁 通讯员 张保华

走街串巷解疑难、搞服务,不是一句客套话,而是要实实在在地用心体验。日前,记者跟随淮南社区网格长王静下沉到楼院,体验网格长的忙碌的一天。

说起她管辖的区域和大事小情,王静如数家珍。8个楼院,936户,2340人,其中低保13户、空巢老人6户,沿街门店和公共单位54家。早晨8点半,记者便跟着她开始工作了。王静开始准备网格长必备工具,一把小铲子、一个扎满眼的矿泉水瓶、一顶小红帽和一本民情日志。“楼院里经常有贴小广告的,影响环境卫生,铲这些小广告也是我们的日常工作。”说着,她先喷水,铲纸,再把纸屑清理掉,短短几分钟时间,楼道里、防盗门上贴的小广告就被她铲掉了近十张。

看她干得起劲,记者也跃跃欲试。谁知由于掌握不好力道,小铲子在记者手中总是不听使唤,用了近5分钟,满头大汗的记者才将一张小广告铲干净。

转眼到了11点,记者才在王静的责任区里走完一圈。不过,这一路王静可没闲着,只要遇见居民或商户,她都会上去聊几句。

每天,王静都会通过两次以上这样的徒步巡查,发现问题后现场及时解决,如果解决不了,上报二级网格长和相关职能部门协调解决。为此她还总结了一些网格管理的小经验,第一要做到腿勤,每天到辖区里走一走,到楼栋里走一走;第二嘴勤,多与辖区居民朋友聊聊天,及时掌握他们的生活动态;还要手勤,将每天的工作记录在案,及时写下心得与感受。

“有事找网格长”已成为这里居民百姓的口头语,记者也对他们肃然起敬。

关于市容市貌的对话

本报记者 党贺喜 通讯员 王钰

“大爷,您是这周围的居民吗,感觉这条路最近变化大吗?”

“我就在旁边的家属院住,最近半年这条路变化特别大,占道摆摊的没有了,路面的破砖也修平了,连旁边的家属院的墙也都被粉刷得可干净了,现在从这条路走比以前感觉舒服多了。”

市容市貌有无变化,“不看广告看疗效”。这段原生态的对白来自记者与百姓的现场对话,地点,红旗路文化路附近的家属院。

居民的直言相告印证了金水区依托网格化管理带来的新变化。半年多来,金水区共拆迁违法建设387处,粉刷无主楼院外立面24320平方米,修复路面3562多平方米,城市居住环境的改善使得网格化管理改革得到了居民大力支持,为以后的工作推动起到了良好的示范效应。